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Постановка проблеми

Метою сучасної шкільної ос-
віти є формування особистості,
котра вільно функціонує в соціу-
мі: швидко сприймає й осмислює
інформацію, орієнтується у сві-
тових тенденціях. Кроком до цієї
мети є розвиток читацької компе-
тентності дитини. З огляду на це
читання можна вважати основою
як освіти, так і самоосвіти, ваго-
мою навичкою успішної людини.
Важливим елементом формуван-
ня грамотності є ретельний від-
бір якісної пізнавальної літерату-
ри для дітей, яка допоможе сис-
тематизувати базові уявлення
про довкілля та підготує дитину
до викликів світу XXI століття.
Оскільки редактор є своєрідним
«містком» між інформацією та ре-
ципієнтом (учнем молодшого
шкільного віку), то на нього покла-

дена відповідальність за форму-
вання не лише освіченого чита-
ча, а й освіченої нації загалом.
Його роль універсального фахів-
ця в підготовці пізнавальної кни-
ги, який ураховує особливості
дитячого сприйняття, не знайшла
достатнього висвітлення в науко-
вій літературі. Відповідно, актуаль-
но визначити способи редакторсь-
кого вдосконалення пізнавальної
книги для дітей як джерела знань.

Аналіз попередніх д

осліджень

Пізнавальна книга, нон-фікшн,
просвітницька книга, навчально-
пізнавальне видання, науково-по-
пулярне видання — так науковці
називають книгу, покликану до-
ступно пояснити дитині основні
закономірності світобудови, роз-
ширити базу знань юного читача.
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Ф. Пауелс навіть називає пізна-
вальну книгу «покинутою дитиною»
у вивченні дитячої літератури»
[1, С. 433], зважаючи на брак ґрун-
товного аналізу цієї теми.

Дослідники дитячої книги
Дж. Джоб і М. Коулмен визначають
пізнавальну книгу як «книгу, що по-
єднує певні елементи художньої
літератури з сильним тематичним
наповненням» [2, С. 156]. Розгля-
даючи пізнавальну літературу
через призму свідомості, Ф. Пауелс
визначає її як «передавання фактів
із незначною описовістю» [1, С.
433]. Дж. Сміс і М. Робертсон на-
водять такі критерії пізнавальної
книги: «написана, розроблена
й організована для пояснення до-
кументального, фактичного мате-
ріалу дітям» [3, С. 195]. На специ-
фічному тоні викладу інформації
в пізнавальній книзі наголошують
М. Стюарт і Т. Янг: «варіанти тону
популярної книги охоплюють кон-
тинуум від жвавого до ліричного,
а між ними є безліч варіантів» [4,
С. 650]. А. Трасселл-Каллен ви-
значає нон-фікшн як «спосіб задо-
кументувати та відзначити реаль-
ний світ, який є справжнім, зри-
мим, наочним і сповненим досві-
ду» [5, C. 2]. Водночас П. Колмен
подала більш узагальнену дефі-
ніцію: «це — написане про реаль-
ність (реальних людей, місця, по-
дії, ідеї, почуття, речі), де нічого
не вигадане» [6, С. 260], підкре-
слюючи цим суттєву різницю між
«фікшн» і «нон-фікшн». Різниця
також полягає в тому, що нон-фікшн
«може мати ілюстрації, фотогра-
фії, використовувати більше текс-
тових особливостей, оскільки зміст
нон-фікшн — це найважливіша
особливість» [7, С. 36]. На об’єк-
тивності та безоцінності суджень
як основних критеріїв нон-фікшн

наголошує К. Доновен, пропону-
ючи визначення: «тематично орієн-
товані тексти з низьким рівнем ав-
торських коментарів» [8, С. 396].
Окремо дослідники виділяють
жанр «креативний нон-фікшн».
Так, за Р. Фоксом й А. Леннін,
це «гібридний жанр, який поєднує
документальні елементи (літера-
турні техніки), авторський погляд
і фактичну інформацію» [9, С. 2].
Отже, цей підвид нон-фікшн ви-
значається появою авторської
позиції в текстах. 

Щодо визначення просвітниць-
кої книги, то, за Д. Бідою, «це —
книга, зорієнтована на зображен-
ня загального в загальному, ти-
пового в типовому» [10, С. 191]. 

М. Єфімова виділяє в дискур-
сі дитячої літератури навчально-
пізнавальне видання як «підвид
книжкового видання, що охоплює
питання організації продуктивної
навчальної діяльності. Призначе-
не для різних вікових груп, воно
підсилює пізнавальний інтерес
(поступово ускладнюючись за
функціями) у нових конструктив-
них формах й дидактичних зав-
даннях» [11, С. 143]. 

Тим часом ДСТУ 3017:2015
«Видання. Основні види. Терміни
та визначення понять» виокрем-
лює в типології книги науково-
популярне видання — «видання
відомостей теоретичних та (чи)
експериментальних досліджень
у галузі науки, культури та техніки,
викладених у формі, зрозумілій
читачам-нефахівцям» [12, С. 5].

З огляду на термінологічну
плутанину щодо пізнавальної лі-
тератури в цій статті ми розумі-
тимемо її як окремий підвид лі-
тератури, спрямований на поглиб-
лення знань у різних галузях у до-
ступній формі, що поєднує худож-
ній і науковий стилі викладу.
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Мета роботи

Проаналізувавши підходи
до пізнавальної книги для дітей,
узагальнити уявлення про її зна-
чення; окреслити роль редакто-
ра у вдосконаленні аналізованої
літератури й узагальнити напря-
ми роботи редактора пізнаваль-
ної книги для дітей молодшого
шкільного віку.

Результати проведених 

досліджень

Сучасний темп життя зі щоден-
ними потоками різнопланової ін-
формації, позитивними зрушення-
ми в усіх галузях науки формує
дитину нового типу: активного
члена суспільства, який швидко
опановує базові знання. Це зу-
мовлює потребу в пізнавальній
книзі, що розвиває інформацій-
ну освіченість. Узагальнимо го-
ловні завдання пізнавальної лі-
тератури (рис. 1).

Аналізована література, на дум-
ку Дж. Джоб і М. Коулмен, «може
активізувати навчання та заохо-
тити учнів класифікувати та син-
тезувати інформацію, особливо
в поєднанні з науковим підходом»
[2, С. 154]. М. Гхісо наголосив,
що «діти беруть образи з пізнаваль-
них книг у своє життя, змінюючи
ставлення до процесу опануван-
ня знань» [13, С. 40], що означає:
така книга може бути складником
будь-якої освітньої програми.
Водночас важливо відзначити
вплив пізнавальної літератури

на внутрішній світ дитини, ство-
рення системи координат «я та
суспільство». Так, наприклад,
Дж. Мендоза та Д. Різ зазначають:
«через образи та ситуації в книзі
діти розуміють, як світ виглядає
в очах інших, це дає їм шанс роз-
винути розуміння себе та світу»
[14, С. 156]. За Дж. Александром
і Р. Джармен, «еферентна позиція
дає головне задоволення від піз-
навальної літератури — отриман-
ня нових знань, захопливих фактів,
які можна переказати другові»
[15, С. 7]. Погоджуємось із дум-
ками дослідників, адже пізнаваль-
на література дійсно є важливим
містком між сформованим соціу-
мом та дитиною, яка тільки стає
на шлях засвоєння соціально-куль-
турного досвіду. Ця література
зрозумілою для дитини мовою
пояснює соціальні механізми
та процеси, допомагає визначити
своє місце в суспільстві.

Можемо говорити про спря-
мованість пізнавальної літерату-
ри на соціалізацію дитини, розу-
міння нею механізмів світобудо-
ви та усвідомлення свого місця
в суспільстві. Так, П. Колмен зау-
важила, що пізнавальна книга є
«горном, через який читачі можуть
отримати знання та навички, які
допомагають досягти раціональ-
них рішень у всіх сферах життя,
уникати довірливості, спричине-
ної відсутністю інформації, та бра-
ти участь в активному та усві-
домленому суспільному житті»

Рис. 1. Головні завдання пізнавальної літератури
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[6, С. 257]. Р. Палмер і Р. Стюарт
зазначили: «пізнавальну літера-
туру використовують, щоб ознайо-
мити як з осмисленням, так і з кри-
тичним мисленням» [16, С. 430],
наголошуючи на необхідності
раннього формування критично-
го мислення як запоруки підви-
щення рівня освіченості нації.

Пізнавальна книга, зважаючи
на широкий спектр функцій, по-
требує кваліфікованого редак-
тора, який не лише відповідає
за якість видання, а й має місію
формувати систему цінностей ди-
тини, розширювати її свідомість,
зацікавлювати в поглибленні
знань. Він визначає доцільність
запропонованих тем, їх оригіналь-
ність; перевіряє виховну й есте-
тичну функції. Такий спеціаліст
має не лише виконувати редак-
торський аналіз матеріалу, а й во-
лодіти важливими позитивними
особистісними якостями та поєд-
нувати в роботі досвід багатьох

фахівців. Пропонуємо універсаль-
ний набір функцій редактора піз-
навальної книги для дітей молод-
шого шкільного віку, котрий по-
стає в таких ролях: «редактор-
дослідник дитячої психології»,
«редактор-популяризатор»,
«редактор-універсальна особис-
тість», «редактор-консультант»,
«редактор-верстальник», «ре-
дактор-ілюстратор», «редактор-
педагог» (рис. 2).

— Редактор-дослідник дитячої
психології

Зважаючи на положення нор-
мативних документів видавничої
галузі видання, згідно з якими
читачів залежно від вікової кате-
горії розподіляють на чотири гру-
пи [17, С. 10], редактор мусить
чітко усвідомлювати портрет
читача аналізованої літератури:
це дитина, яка розпочала етап
засвоєння вагомих наукових знань,
однак ще не готова сприймати
їх без пояснень, порівнянь, ілюст-

Рис. 2. Універсальний набір функцій редактора пізнавальної книги 
для дітей молодшого шкільного віку



рацій. Учень цього віку активний,
він опановує нові навички, пра-
гне до соціалізації. Текстове на-
повнення пізнавальної книги стає
для школяра об’єктом вивчення,
опанування нових знань, тому
варто подбати про доцільність те-
матичної палітри, якість мовно-
го оформлення, застосування
принципів поліпшення засвоєння
знань. Нині більшість інформації —
у вільному доступі, тому варто
добирати ті факти, які будуть
для дитини новими й актуальни-
ми. Слід уникати складних для
дитини термінів, надмірної опи-
совості, стереотипізації, заста-
рілої інформації.

Редакторові варто також пам’я-
тати про індуктивність як провід-
ну рису розвитку психіки дитини
молодшого шкільного віку. Це оз-
начає, що читач сприймає інфор-
мацію поступово: від конкретних
знань про предмети, що його
оточують, до складних термінів
і комплексних понять.

— Редактор-популяризатор
На нашу думку, популяриза-

ція знань має стати пріоритетом
у роботі редактора, оскільки саме
він відповідає за адаптацію знань
до особливостей дитячого сприй-
няття. А «той факт, що читач ще
надто юний, не полегшує, а лише
ускладнює завдання популяри-
затора: попри те, що він має
бути компетентним у галузі, яку
описує у творі, однаково добре
володіти мовою науки та мовою
«популяризації», він ще повинен
вміти розповісти про складні
поняття дохідливо й привабливо
саме дитині» [18, С. 45]. 

Фахівцеві варто впроваджува-
ти в тексти приклади з літерату-
ри, народної творчості, побуту;
пропонувати тематичні рубрики;

дбати про лінійність викладу,
причинно-наслідкові зв’язки.

— Редактор-універсальна
особистість

Зважаючи на складність про-
фесії, редактор має володіти
такими якостями: чесність; доб-
рота; порядність; прагнення до
нових знань (постійне самовдо-
сконалення); критичність (запо-
рука професійного розвитку);
скрупульозність (точність у ро-
боті); дисциплінованість (уміння
визначати цілі, способи досяг-
нення, терміни виконання); ціле-
спрямованість (запорука високо-
якісного результату); гнучкість
мислення (здатність підібрати
влучні слова-замінники, пропону-
вати концепції подання матеріа-
лів у пізнавальній книзі), мораль-
ність (дотримання норм поведін-
ки); толерантність (повага до не-
досконалих матеріалів замовни-
ків і прагнення поліпшити їх ра-
зом); милосердя (бажання пере-
дати читачам позитивні імпуль-
си через слова). Він також має
застосовувати знання з еконо-
міки, маркетингу, менеджменту,
щоб бути корисним у видавни-
чому процесі.

— Редактор-консультант
Редакторам варто прагнути

до універсальності, однак важ-
ливо при цьому не втратити якість
роботи. Безумовно, всього знати
не можна, оскільки з’являються
нові дослідження щодо психо-
логії учнів молодшого шкільного
віку та пізнавальних книг для ді-
тей. Задля підвищення фахово-
сті редактор може консультува-
тись із психологами, педагога-
ми, мовознавцями. Однак він
теж є консультантом для авторів,
оскільки пропонує їм актуальні
способи поліпшення рукопису,
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розширення тематичної паліт-
ри; дає поради щодо структури,
наповнення, оформлення текс-
ту; його мови та стилю.

— Редактор-верстальник
Редактор має розуміти психо-

логічні особливості учня молод-
шого шкільного віку: він хоче от-
римувати знання, однак потре-
бує їх специфічного викладу.
Так, текст варто набирати шриф-
тами великих кеглів —12–16,
які передбачають довгий рядок.
Сторінку не можна перевантажу-
вати текстом, тому він має бути
лаконічним і водночас надавати
потрібну інформацію. 

— Редактор-ілюстратор
Зображення для дітей 6–11 ро-

ків мають бути яскравими та на-
очними, проте водночас реаліс-
тичним. Не варто спрощувати
ілюстрацію, робити її мультиплі-
каційною. Радимо використову-
вати різні форми: сюжетні зобра-
ження, карти, креслення, діагра-
ми, схеми, фото. Редактор має
подбати, щоб зображальний ма-
теріал доповнював текст, сприяв
кращому запам’ятовуванню,
а не відволікав дитину. Підпис
має супроводжувати кожен ри-
сунок, оскільки лише так можна
досягнути його інформативнос-
ті. Радимо подавати саме кольо-
рові зображення, що мають біль-
ші емоційні та декоративні мож-
ливості. Нині редактори стикають-
ся з проблемами, пов’язаними
із зображальним рядом: підви-
щеним рівнем складності, муль-
типлікаційністю зображення, по-
рушенням композиції, перери-
ванням тексту ілюстрацією, від-
сутністю підпису. Зазначимо,
що актуальними в популярній
книзі будуть «натуралістичні (на-
приклад, фото), реалістичні (на-

ближені до реальних малюнки),
наукові (схеми та графіки), фан-
тастичні (персонажі з мультфіль-
мів)» ілюстрації [19, С. 37].

— Редактор-педагог
На нашу думку, якісна пізна-

вальна книга має не лише нав-
чати та розважати, а й вихову-
вати. Тобто наводити зразки
правильної поведінки: наголо-
шувати на моральних цінностях,
дотриманні правил поведінки.
Книга, опрацьована фаховим
редактором, учить поважати лю-
дей, надаючи приклади з літе-
ратури та народної творчості;
дбати про природу, наголошу-
ючи на сучасних екологічних
проблемах. Автор закладає у кни-
гу ті загальнолюдські та націо-
нальні цінності, які зчитає моло-
де покоління. А редактор дбає
про розширення читацького куль-
турного середовища, виховання
доброї та милосердної особис-
тості, популяризацію культурних
надбань світової спільноти.

Висновки

Пізнавальна книга є джерелом
просвіти, адже вона зрозумілою
для дитини мовою пояснює
складні теми, мотивуючи читача
глибше досліджувати навколиш-
ній світ; є джерелом поглиблен-
ня універсальних знань; джере-
лом розвитку особистості, адже
така література допомагає ви-
значити своє місце в суспільст-
ві, засвоїти основи моралі та ети-
ки, з’ясувати, на яких принципах
побудований соціум. Зазначимо
також, що саме пізнавальна лі-
тература є поштовхом до по-
дальшої гносеологічної діяльнос-
ті дитини. Значення пізнавальної
книги для дітей полягає у практич-
ності: книга мотивує до подальших



досліджень; спрямована на со-
ціалізацію дитини через показ
яскравих образів, приклади ак-
тивного суспільного життя; роз-
важальності, адже може висту-
пати як джерелом усвідомлено-
го задоволення, так і елементом
поєднання навчального та осо-
бистого.

Зазначимо, що нині професія
редактора дитячої літератури
зазнала значних змін: нині він не
лише виконує редакторський
аналіз матеріалу, а й володіє
важливими особистісними яко-
стями (наприклад, прагненням
до опановування нових знань,
здатністю до критичного аналі-
зу, цілеспрямованістю та гнучкіс-
тю мислення тощо) та поєднує
в роботі досвід багатьох фахів-
ців. Так, редактор як верстальник
має знати про основні правила
оформлення видання, зокрема
розуміти специфіку шрифтового
рішення; як ілюстратор повинен
розуміти, що зображення в піз-
навальній книзі має не додатко-
ве значення, а є рівноправною
частиною видання; як психолог
і педагог має розуміти сучасні

потреби дитини, уміти писати зро-
зумілою для учнів молодшого
шкільного віку мовою та шукати
підхід до внутрішнього світу читача.

Проаналізувавши праці ук-
раїнських і закордонних дослід-
ників, ми зауважили терміноло-
гічну плутанину між «пізнавальною
книгою», «нон-фікшн», «просвіт-
ницькою книгою», «навчально-
пізнавальним виданням» і «нау-
ково-популярним виданням».
Запропонуємо власну дефініцію
пізнавальної літератури. Це ок-
ремий підвид літератури, спря-
мований на поглиблення знань
у різних галузях у доступній фор-
мі, що поєднує художній та нау-
ковий стилі викладу. Пізнаваль-
на книга актуальна в Україні,
однак вона потребує фахового
редактора, який, уміло застосо-
вуючи надбання інших професій,
знаючи механізми поліпшення
сприйняття інформації, може
підвищити її рівень якості. У по-
дальшому було б доцільно роз-
ширити набір функцій редакто-
ра пізнавальної книги для дітей
молодшого шкільного віку, узяв-
ши до уваги закордонний досвід.
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The scientific novelty lies in the ideas’ expansion regarding 

the non-fiction book for primary school-age children 

and the editor’s role in its improvement, considering 
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the readership psychological characteristics. The emphasis 

is made on the terminological confusion regarding non-fiction 

literature and the opinions of scientists on concepts 

‘non-fiction book’, ‘non-fiction’, ‘educational book,’ 

‘educational and cognitive publication’, and ‘popular 

science book’. Based on this analysis, the ‘non-fiction 

literature’ definition was expanded. 

Keywords: non-fiction book; editing; editor; cognitive function;

education; children’s psychology; personal qualities.
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